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Janko Gerdol Zlodre

“Asinus in Fabula” iliti “O tovaru”

PRILOZI



ZA



SPLITSKI



BESTIJARIJ



Ludost, gospodine, kruži oko zemaljske kugle

poput Sunca, i svagdje razastire svoj sjaj.

Foolery, sir, walk about the orb like the sun, it

shines every where.



Shakespeare



Posve je izvjesno da su ljudi nužno ludi, pa bi

ne biti lud, bio još jedan oblik ludila.

It is fully certain that people are necessarily

mad, so that not being mad would be another

form of madness.



Pascal



Ne dokazuje se sebi vlastiti zdrav razum tako

što se susjed zatvara u ludnicu.

You can not proove your own sanity by putting

your neighbour in an institution.



Dostojevski
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PROLOG

Kako je ovo predavanje posvećeno mome

pokojnome ocu Božidaru Zlodri zvanom Macan

i Trocki, započinjem jednom anegdotom. Moj

je otac bio skroman, samozatajan i držao je do

svoje anonimnosti, strogo dijeleći privatni život

od takozvanog društveno-političkog. Jest da je u

svojem životu nešto i napisao, ali sve je to imalo

nekakav službeni timbar, bilo neobjavljivo iliti

top secret. Čak je njegova autobiografija dobila

napomenu da je samo za obiteljsku upotrebu.

12. svibnja 1956. godine u Slobodnoj Dalmaciji, u podlistku imena Pomet, objavljen je

tekst s naslovom “Simpatično pismo”, koji je

potpisao IPS IKSILON, očev prijatelj, pokojni Gojko Ivančić, redovni suradnik Pometa. Kaže tako

Ivančić: “Pismo s čigovim ću vas dilom od slova

do slova upoznat, pisa mi je jedan puno dobri

prijatelj. Govori da ga je napisa pri više od dvadeset dana, ma da mi ga nije posla zaraj tega ča

se ostinava da mi ga pošalje jerbo da san tovar

ča mu se nikad ne javljam.” Ivančić dodaje da

neće spominjat koji je pisac, jer je u pitanju puno

delikatna osoba kojoj ni drago da ju se stavlja u

foje. Otac mi je inače bio od race Keferovih i u

vrime pisanja pisma, tako se bar govorilo, bio na

dužnosti u Jubjani.

Evo ča je moj otac, između ostaloga, napisa:

“A ča se tiče tovari, ja mislin da ste vi ovi put

potukli ricord od svita. Počeli ste činit i trke o’ to-



vari i to još za pinese. Da ni to slučajno tvoja indeja, jerbo je tvoja raca puna indej. Dali ste još u

foje i u đurnale od kina, da mi ovod juski Splićani

i Dalmatinci misec dan nismo jemali mira. Ca ste

učinili od naše lipe i šesne rive “ipodrom o’ tovari”. A ko zna ča ćete i dogodine učinit. Može bit

da ćemo dikod proštit u foje da ste jemali trke

o’ pantagani, gaštrapani, granciguli, muskavac,

koz, mačak i drugih božji beštij. A da ni ovo vaš

novi plan od športa, sad kad Ajduk nazaduje ka

rak i kad je i on i svi vi izgubili peršpetivu, tili ste

osvojit prvo misto u tovariman, ali su vam, puf,

Solinjani oteli pokal. Da se bidnome pokojnome

Uvodiću probudit, pa da vidi na kojem se nivou

nalaze splitski tovari i Ajduk, gorko bi zaplaka.

Ovod se pripovida, meju zlin jezicima, da ste osvojili prvo misto, da biste pridložili i niku ligu –

prvenstvo od šireg karaktera – i da bi išli i u inostranstvo činit utrke sa talijanskim i francuskim

tovarima, i da bi, ako bi pobidili, onda izazvali i

deve i divje prajce.” Moj je otac očito bio protiv

ridikulizacije i degradacije tovara.

Kako god, na pisanje ovog teksta potakao

me performans slovenskog pjesnika Marka

Brecelja, koji je u veljači 2013. godine Rivom

uz moju malenkost prošetao gipsanog tovara,

Foucaultovi fragmenti i megalomanija bivše

gradske vlasti glede ovakvih ili onakvih spomenika zaslužnim građanima te megalomansko

isticanje religijskih simbola – očito je da je vrag

odnio šalu.
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Vratimo se načas u prošlost. Francuski pisac

Francois Rabelais (1494-1553) najkrupnija je

figura francuske renesanse. U mladosti je bio redovnik, prvo franjevac pa benediktinac. Njegove

starješine sumnjale su da čita “heretičke knjige”. Nakon što je napustio samostan, kako je

sam rekao, “taj brlog lijenosti i pohote”, posvetio

se studiju medicine. U svojoj kritici društvenih

institucija Rabelais posebice pogađa samostane, sudove i univerzitete. Gadi mu se lijenost

i prljavština redovnika koji mehanički mrmljaju svoje paternostere i koji su paraziti društva.

Ismijavao je pravosuđe, advokate i suce, tupoglave teologe i ignorante na sorbonskim katedrama. Ukazuje na apsurdnost ratova, osuđuje

tiraniju skolastike i vjerski fanatizam hugenota

i papista. Smijeh je temeljni znak Rebelaisovog

djela, a roman “Gargantua i Pantagruel” nije, u

današnjem žargonu, politički korektan. Rabelais

riječi ne dijeli na pristojne i nepristojne, one imaju isti ideološki status, psovke nisu cenzurirane.

Izvor Rebelaisova pisanja je pučka kultura

smijeha. Obujam i značaj te pučke kulture smijeha u srednjem vijeku i u renesansi bio je golem.

Beskrajni svijet formi smijeha i manifestacija

suprotstavljao se službenoj i ozbiljnoj crkvenoj

i feudalnoj kulturi - pred nama je svijet uličnih

praznika, svečanosti karnevalskog tipa, posebnih obreda i kultova smijeha, lakrdijaša i luda,

gorostasa, kepeca i nakaza, putujućih komedijaša.



Praznici karnevalskog tipa i s njim povezanog prikazivanja ili obreda zauzimaju veliko

mjesto u životu srednjovjekovnog čovjeka, uz

karnevale sa njihovim višednevnim i složenim

uličnim prikazivanjima – povorkama; održavali

su se i posebni praznici luda (festa stultorum)

i svečanosti tovara. Na simboličkoj razini, ludilo i tovar imaju identični status, barem što se

tiče pučkog spektakla. Smijeh je obično pratio

građanske i svakodnevne ceremonije i obrede, a

u njima su obavezno sudjelovali lakrdijaši i lude

koje su parodirale različite trenutke službenog

ceremonijala.

Preimućstvo lude u svijetu dvora, tamo gdje

laž i laska čine pravilo, može se objasniti jedino

poklapanjem s ludošću. To stvarno ili hinjeno

ludilo osigurava nekažnjivost lakrdijaša. Odnos

između vladara i lude počiva na nekakvom

dogovoru; luda uprizoruje svoju smušenost i

za tu cijenu dobiva slobodu govora. Uostalom,

sama istina je nepodnošljiva, osim ako ne prihvati obrazinu ludosti.

Sve obredno-reprezentativne forme karnevala organizirane su na načelu smijeha i radikalno se razlikuju od službenih nazora i načela,

načela Crkve i države u feudalnim kulturnim

oblicima i ceremonijama. Načelo smijeha je ono

koje organizira karnevalske obrede, oslobađa

ih svakog religiozno-crkvenog dogmatizma,

mistike i strahopoštovanja. Karnevalske forme

neposredna su parodija crkvenog kulta – sve
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karnevalske forme dosljedno su postavljene izvan Crkve i religije. Forma smijeha pripada nekoj posve drukčijoj sferi egzistencije. Smijeh o

kojem govorimo, prije svega je pučki smijeh: svi

se smiju, to je smijeh cijelog svijeta, nešto što

nadilazi sve društvene granice.

Kod Rabelaisa prevladava materijalno-tjelesno načelo života: slike samog tijela, jedenja,

pijenja, pražnjenja i spolnog života, sve su te

slike dane u hipertrofiranom obliku. Tijelo je kod

Rabelaisa podijeljeno na gornji i donji dio, gdje

primat ima donji dio. Drugim riječima, gore su

lice i glava, a dolje su spolni organi, stomak i

zadnjica, i činovi kao što su snošaj, začeće, bremenitost, rađanje, žderanje, pražnjenje crijeva.

Rabelaisov groteskni realizam i njegova

koncepcija tijela nalazi se u oštroj suprotnosti s

književnim i slikarskim kanonima “klasične” antike na kojima je zasnovana estetika renesanse.

Motiv ludila karakterističan je za svaku grotesku, ludilo je to koje omogućava da se svijet gleda drugim očima, ne s “normalnim” i općeprihvaćenim predstavama i sudovima. U pučkoj

grotesci, ludilo je vesela parodija službenog razuma: na djelu je nekakvo praznično ludilo.

U srednjovjekovnim praznicima luda, tovaru se odaju posebne počasti. Tovar se, recimo,

reprezentira kao znak gluposti, ali to nije ono što

određuje njegovu bit. Tovar je višeznačan pa je

tako i amblem tame, odnosno ima sotonske sk-



lonosti – tovara kao sotonsku zvijer označavaju

spolnost, ludilo i spolovilo.



1. MITOLOGIJA

Mitologija se obično identificira sa skupom

mitova i legendi o božanstvima, polubogovima

i herojima određene etničke skupine; s druge

strane, mitologija je ujedno i vrsta znanosti koja

sistematski skuplja i proučava sadržaj, oblik,

značenje i podrijetlo mitova. Freud se poslužio

figurom Edipa da bi razotkrio tajne ljudske egzistencije i spolnosti. Starogrčki bog Prijap bio

je bog plodnosti, rasplođivanja, čuvar vrtova,

perivoja i vinograda, ali je prije svega bio poznat

po svojem golemom spolovilu. Prikazivao se

često u renesansnom slikarstvu u društvu tovara koji je u njegovu mitu imao funkciju žrtve

- tovare su često žrtvovali Prijapu, okrunjene sa

cvjetnim vijencima..

Možemo reći da je Split privilegirano mjesto mitologije, što važi za Get i Podrume, ali i

za neke likove i djela. U pitanju je dimenzija

grada koju je, recimo, naglasio meksički pisac

Carlos Fuentes u romanu “Terra nostra”. Sam

Dioklecijan je mitska osoba koja se dan danas prikazuje u obliku karikature. Dioklecijan se

proglasio božjim sinom – na djelu je i mitska

deifikacija. Sam amblem te deifikacije je nekakva životinja; govorimo, jasno, o sfingi, biću-simbolu moći i vladanja, simbolu užasa, barem što



5



se starogrčke mitologije tiče. Sfinga je nekakvo čudovište, spoj čovjeka i životinje. Sfinga je

čudovište koje postavlja zagonetke ili enigme.

Kako god, sfinga u prenesenom smislu znači

zagonetno biće, zagonetku uopće. Stari Grci su

u sfingi vidjeli i nekakvu riznicu mudrosti. Ne

smijemo zaboraviti da se sfinga poistovjećuje i

sa bludom, bludnošću, razvratom.

U Splitu se u simboličkom i strukturalnom

smislu nalazimo sa još jednom grčkom mitološkom figurom – u mislima mi je labirint. Split ima

čak dva labirinta, jedan je rimski, a drugi srednjovjekovni, jedan je podrumski, drugi nadzemski. Postoje neke simbolične sličnosti između

sfinge i labirinta; oboje su povezani sa grozom,

sa čudovištem. Kako god, Podrumi i Get prije su

prostori tame nego svjetlosti.

Ipak, namjera ovog eseja nije u tome da

na široko i dugo pišem o splitskim mitovima i

splitskom bestijariju, već da približim nekakve

bajke, priče, pjesme, slikarije i tome slično,

o beštiji zvanoj tovar ili, književno, magarac.

Kako je na početku bio nekakav mit, tako ćemo

i mi započeti s mitskom figurom tovara, s onim

oblicima mišljenja na predznanstvenoj razini i

razini fantazije.

Tovar je prisutan i u egipatskoj mitologiji.

Crveni se tovar u Egiptu smatrao jednom od najopasnijih kreatura koje duša susreće na putovanju post mortem. To na neki način potvrđuje



i francuska uzrečica “zločest si kao crveni tovar”. U Otkrivenju, tovar nastupa kao skrletna

zvijer. U islamitskom ezoterizmu tovar je znak

neznanja i obmane.



Renesansna umjetnost je u liku tovara

prikazivala različita duševna stanja: duhovnu

klonulost redovnika, moralnu klonulost, nesposobnost, tvrdoglavost i priglupu poslušnost.

Alkemičari su tovara identificirali s tvrdoglavošću; prema nekim predanjima, tovar je imao

važnu ulogu u kultovima posvećenim Apolonu.

Za razliku od tovara, ugota simbolizira poniznost. Govori se da bi čovjek morao shvatiti

smisao ugote kako bi postao ponizan u vlastitim

očima. Ugotu jaše kreatura koja provodi djela

prave poniznosti. Ugota je simbol mira, siromaštva, strpljivosti i hrabrosti. U Svetom se pismu spominje s naklonošću: prvo, bila je prisutna

kod jaslica; drugo, bježeći pred Herodovim progonima, Josip odvodi Mariju u Egipat na leđima

ugote; treće, i sam Isus u svom pobjedničkom

ulazu u Jeruzalem jaši na leđima ugote. Valja

dodati, barem prema izvorima na internetu, što
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tovar, što ugota, spominju se u Bibliji 173 puta i

to prije svega u Starom zavjetu.

Kako god, splitsku suvremenu mitologiju

reprezentiraju tri parole:

• Nima Splita do Splita,

• Ništa kontra Splita i, jasno,

• Hajduk živi vječno.



2. ZOOLOGIJA

Riječ beštija, od latinskog bestia, označava

životinju, zvijer, stoku, ali označava i nečovjeka,

okrutnu i krvoločnu osobu. Bestijalan je netko tko je životinjski, zvjerski, divljački, surov i

nečovječan. Izraz bestijarij, od latinskog bestiarium, označava srednjovjekovno životinjstvo –

zbirku podataka i bajki o životinjama; bestijarij

je i prostor za držanje životinja, osobito u starorimskim cirkusima.



Tovar (lat. Equus asinus) sisavac je iz obitelji konja i među prvim je pripitomljenim, udomaćenim životinjama. Služi kao radna beštija,

uglavnom za prijevoz tereta; tovar je tegleće

stvorenje, marva. Nubijski divlji tovar ili stepski

tovar – Equus asinus africanus – veličinom i izgledom nalikuje svom pripitomljenom potomku

iz Egipta, a svojim ponašanjem divljem azijskom

rođaku. Velik je, vitak i lijepo građen, čas pepeljasto siv, čak blijedosmeđ, s jasno izraženim
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križem na leđima (i tovar ima svoj križ). Griva

mu je slaba i kratka, a kita na repu jaka i dugačka. Nordijski tovar je tobože trom, tvrdoglav,

a često i prkosan te općenito slovi kao utjelovljenje gluposti. Zato je južni tovar, posebice egipatski, lijepa živahna beštija, izuzetno marljiva i

izdržljiva te po učinku svojega rada ne zaostaje

mnogo za konjima, a često ih i nadmašuje.

Obični tovar je osrednje veličine, blage ćudi,

marljiv, krajnje skroman i vrlo izdržljiv. Već u

starim vremenima križalo se konja s ugotom

pa se takvim križanjem dobivao mješanac kojeg

nazivamo mazgom ili mulom. Kod mazge je otac

pastuh, a kod mule je tu funkciju imao tovar.

Među splitske udomaćene beštije možemo uvrstiti tovara, konja, kozu i prajca; tu ne

računam ni pse niti mačke, jer oni nisu domaće

beštije već kućni ljubimci, figure diletavanja. Tovar, barem što se simboličke funkcije tiče, ima

dominantnu ulogu, nekakvo privilegirano mjesto. Prije nego li što pristupimo pitanjima poezije i proze o tovaru, napisat ćemo nekoliko riječi

o beštijama koje u splitskom bestijariju imaju

neko posebno mjesto; gre za, tako reći, nekakve

domaće beštije koje nije moguće udomaćiti, a

koje su neizostavne figure naše svakidašnjice i

svaka zaslužuje posebnu pažnju.

Jasno da u mislima imam gaštrapana i pantaganu, beštije koje u nama stvaraju nekakvu

nelagodu, čak i grozu. To je nešto što možemo



usporediti s Hitchcockovim Pticama i identificirati sa Freudovim konceptom Unheimlich: nešto

što je domaće, blisko, a tako daleko i jezovito,

bestijalno, nešto strašno, strahovito.

Gaštrapan (Blatta orientalis) kukac je iz reda

ravnokrilaca, crnastosmeđeg spljoštenog tijela

do 25 mm dužine; ima tri para dugačkih nogu

trčalica. Glava mu je prekrivena velikim štitastim prsnim kolutićem. Usni aparat gaštrapana

prilagođen je glodanju i žvakanju. Njegova krila

su rudimentarna. Gaštrapan živi u skupinama

na tamnim mjestima gdje ima biljnih i životinjskih otpadaka: po kućama, skladištima i brodovima. U “Frazeologiji splitskog govora” pod

natuknicom gaštrapan, koja je i jedina, stoji sljedeća fraza: mečit ka gaštrapana ili misliti koga

uništiti, ubiti, onemogućiti. Kako god, u Europi

živi oko tridesetak srodnih vrsta gaštrapana.

Porodica miševa (lat. Muridae) ne samo što

je najbrojnija vrsta, već je i najrasprostranjenija.

Zoologija tu vrstu dijeli na miševe i pantagane,

a pantagana se dijeli na Rattus rattus i Rattus

norvegius. Tu se ne mislim baviti povijesnom

naseljavanju pantagana, koje je dobilo globalne

dimenzije; samo bih napomenuo da su se pantagane pojavile i u Danskoj i Švicarskoj, ali tek

tijekom 19. stoljeća (drugim riječima, pala je i

Švicarska).

Postoje kućne pantagane i pantagane selci.

Pantagana se više zadržava u donjim prostori-
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jama zgrada, pogotovo u vlažnim podrumima i

hodnicima, kanalima, jamama, ali kućna pantagana više voli gornje dijelove kuće; pantagane

žive u staji, u suši, u dvorištu, u vrtu, na morskoj obali, u kanalima, u podzemnoj kanalizaciji velikih gradova. Pantagane žderu sve što se

uopće može žderati. Čovjek ne jede ništa što

pantagana ne bi jela. Ali ni sa time nije zadovoljna, čak i najprljaviji otpaci i izmetine ljudskih

domaćinstava, kao i trule strvine, predstavljaju za nju pravu poslasticu. Ona ždere sve, ono

što ne može – barem proglođe. Pantagane napadaju malu djecu i domaće životinje. Pantagana trči brzo i spretno, izvrsno se penje, čak

uz prilično glatke zidove, izvrsno pliva, sigurno

skače prilično dugačkim skokovima, dosta dobro i kopa. Pantagana i odlično roni, kao prava

vodena beštija. Ljudi koriste nebrojena sredstva za uništenje pantagani, ali pantagane su,

takorekuć, neuništive beštije: one doslovce žive

vječno.



3. ASINOLOGIJA

U “Frazeologiji splitskog govora” u riječima

Mire Menac-Mihalić i Antice Menac, koji je izašao u Zagrebu 2011. godine, nalazi se čak devet

natuknica o tovaru:

1. čekaj tovare dok trava ne nareste;

2. ću, tovare;

3. izija tovar libre;

4. natovariti koga ka tovara;

5. radit (mučit se, tegliti) ka tovar;

6. razumit se u šta ka tovar;

7. revat ka tovar;

8. revi, tovare;

9. tvrdoglav ka tovar.

Takoreći, sve fraze imaju pejorativno

značenje, negativno značenje, znak su nekakvog

gubitka što se tiče inteligencije i rada. Tovar je

marva, beštija koja tegli, koja je preopterećena

teretom, ali ujedno i beštija koja je tvrdoglava

(za to svakako postoji neki rezon) i prčevita –

ukratko, tovar je beštija s karakterom. Kad smo

kod karaktera, navest ću dvije poslovice o tovaru, jednu komišku i jednu indijsku: “Više znaju

čovik i tovar nego somi čovik” i “Tovar od gurua

ne može ništa naučiti, guru od tovara može.”

Kao što kaže Maurice Lever u knjizi “Povijest

dvorskih luda” (1986), biskupi bi se u srednjem

vijeku pribojavali dolaska božićnih praznika. Tijekom nekoliko dana – sve do Sveta Tri kralja –

crkve bi postale poprište neobičnih ceremonija,
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